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※ 請依序回答題目，並將檔案回傳 hayasi@ntsu.edu.tw 信件標題請註明 《薦外交換生心得報告》
※ 學生可不依此報告格式回傳文件，但繳交之文件內容至少須有2張A4（含圖片）。

※ 本文件將同步公告於研發處國際事務中心 http://international.ntsu.edu.tw/bin/home.php ，以供未來交換之學生參考。
基本資料
1. 填表日期：
2015/2/24

（YYYYMMDD）

2. 系級： 產經
3. 學號： 1004004
4. 姓名： 王子行
5. Email： j093508822@yahoo.com.tw
6. 交換學校及系所（全名）： Munich Business School
7. 交換學期：自
103
學年第
一
學期起至
103
學年第
一
學期止
交換學生報告（以下每點敘述至少300字並附上照片）
一、準備篇（請就出國前準備、簽證之辦理、接機等準備事項進行陳述）

到慕尼黑去交換，出國前的準備主要就是找房子和簽證辦理。由於學校沒有配給宿舍，住處必須自己找，而慕尼黑的房子相當難找，許多房東對於租房給外國人，或是不會講德語的人沒有意願，除了不安心之外有些人也的確比較沒有辦法用英文溝通。對學生而言比較理想的選擇可能是學生宿舍，不屬於任何學校的學生宿舍只要有學生身分就可以登記，但是多半要排相當一段時間才能入住，最好能及早準備。學生宿舍的好處是價格相對較低，在外租屋的話，以台灣人的標準來看，租金是很驚人的。如果排不到學生宿舍也只能在外租屋，有許多租屋網站能夠參考，這點在確定會去交換之後慕尼黑商學院寄給學生的租屋參考裡有很多。在租屋網站要找到房子其實並不容易，花好幾個月仍沒有下文的例子在國際學生當中比比皆是，關於這點要有心理準備。另外得小心詐騙集團，千萬不要因為沒有耐心所以上當受騙。如果在出發前真的找不到房子，就先訂幾天的旅館或青年旅館，在慕尼黑落腳之後再繼續找房。
至於簽證，只要備妥德國在台辦事處官網上學生簽證的相關文件，並預約辦理時間去辦理，基本上不會有甚麼問題。
學校並沒有提供接機服務，到慕尼黑之後必須自己抵達住處位置。
二、學業篇（請就選課程序及狀況、上課情形、學習成效等事項進行陳述）


選課程序基本上在出發之前就會跑完，要填寫一張學校寄來的選課單並寄回學校。一門課大多都是3學分，最低學分限制是15學分，大家可以對自己需要或喜歡的課程加以斟酌選課。


在西方上課相當偏重課堂討論，老師跟學生討論，學生跟學生討論都是課堂中相當重要的部分。有能力參與討論的前提是要對課程內容有一定的熟稔程度，也就是最好能事前預習，或是至少看一些相關資訊。另外在課後的個人修習也相當重要，有些教授並不會告訴學生期中考或期末考的內容或考試形式，可能在學期初就發一本一兩百頁的講義然後說所有教材和上課內容都是考試範圍，因此在課外的修習是很重要的。

通過這種看似自由其實不然的教育方式，可以學到安排和運用時間的重要性。效率對德國人可以說是流在血液裡的特質，對在台灣這個辦事效率不特別高的環境長大的我來說是相當值得學習的。另外大量的課堂討論可以訓練的思辨能力也很不錯，在課外自行修習和課內吸收老師或同學所說的種種之後，自己整理出一套屬於自己對於該門學問的理解和認知，再發表出來讓其他人知道，討論和碰撞，是學習很快的一種方法。
三、社團篇（請就參加之社團、課餘活動等經驗分享）
慕尼黑商學院沒有甚麼特別社團，想從事甚麼活動都可以自己找朋友大家一起去。比如打籃球，學校沒有球隊，可是認識學校打籃球的人還不少，只要主動邀約就行了。對西方人來說，課餘或工作之餘上酒吧喝兩杯，跟朋友聊聊天或是跟陌生人聊聊天都是很正常的，這是最主要的課餘活動。還有都到歐洲一趟，到處旅行也是必須的。德國位於歐洲的中心點，要去東北西南歐都不遠，搭火車、飛機或巴士都是選項。只要注意各國的入境是否需要另辦簽證即可。
四、日常生活篇（請就交換學校之生活環境、住宿、交通、飲食等事項進行陳述）

慕尼黑的公共交通算是相當方便，分為公車，電車和捷運地鐵(S-Bahn 和 U-Bahn)，而學校就在 U-Bahn  Westernstrasse 站旁邊，或是搭乘 S-Bahn 到 Hirschgarten 再步行約7分鐘就能到達，離市區大概15分鐘車程。
住宿方面適才提過，分為學生宿舍和一般住房。一般住房基本上離市區越遠越便宜，建議可以找一個離市區稍遠但是仍然在主要交通要道上的位置，交通會比較方便。

飲食的話，歐洲外食不像台灣那麼方便，價格也挺高，沒辦法像在台灣隨便吃個小吃或便當只要幾十塊台幣，不過吃到的食物基本上不會有衛生方面的問題。如果是到超市買東西回住處料理的話價格倒是不貴，也比較能選擇自己想吃的東西，是個好選擇。
五、文化交流篇（請就與當地及其他外國學生或民眾之文化交流經驗分享）

在慕尼黑商學院的交換學生計畫裡面可以遇到世界各地來的學生，是個文化交流相當好的機會。每個地方的文化不盡相同，價值觀思考模式可能也會不一樣，但是只要保持開朗的心胸去和大家交流，的確可以觀察到其中許多不同和微妙之處。舉最簡單的守時為例，德國人是相當守時的，在朋友聚會時若無法守時，有些德國人會感到非常抱歉，並對自己發怒；但是相對而言南歐人在這方面則沒這麼拘謹，他們基本上是不說出一個確切時間的，就算有也只是參考，可以說是兩個極端。在看過不同的文化和處事方式之後，再來思考甚麼文化的甚麼特質是怎麼形成的，甚麼值得學習，甚麼是我自己欣賞的，是很重要也有趣的課題。
八、費用篇（請就參加交換計畫曾支付的費用、每月生活支出及獎學金進行陳述）


在慕尼黑的開銷有一半要算給房租。我在慕尼黑租的房子一個月是480歐元，包水電暖氣，這已經算是中低價位的租金了。而其他的生活費加起來也差不多是500塊上下一個月，有時候過的省一點的話可能還用不到500塊。
（下頁繼續）


